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Кольцово 2023
Организация экологичной коммуникации специалистов ДОУ с родителями группы компенсирующей направленности в режиме онлайн.
Методическое обоснование.
Встречи с родителями или родительское собрание является одной из самых эффективных форм взаимодействия педагога с родителями воспитанников для формирования социального партнерства в решении воспитательных и развивающих задач. Нередко родительские собрания в ДОУ сводятся к обсуждению дисциплины и решения организационных, материальных вопросов. Поэтому многие родители целенаправленно пропускают подобные мероприятия, считая, что ничего нового для себя там не услышат и потеряют свое время. 
По нашему убеждению, преодолеть эту проблему можно через организацию онлайн-коммуникацию. Эту форму взаимодействия можно использовать для организации взаимодействия с родителями в коррекционно-развивающем процессе специалистами (педагоги-психологи, учителя-логопеды, дефектологи и др.) и педагогами: воспитателями, учителями для решения воспитательных и обучающих задач. Эта форма строго регламентирована темой и временем встречи, что позволяет оперативно и без лишних временных затрат решить конкретные задачи. Наша встреча была посвящена развитию зрительно- пространственным восприятию и мышления, значению этих процессов в освоении учебных навыков.
 Актуальность данной работы заключается в экологичности проведения мероприятий в данном формате. Это удобная форма работы с родителями в современном стремительно меняющемся мире, когда нехватка времени и чрезмерное потребление ресурсов стали актуальными проблемами нашего общества.
Практическая значимость представленного материала в возможности использовать его в других образовательных организациях любыми специалистами.
Инновационная значимость состоит в том, что опыт по развитию партнерских отношений с родителями через экологичный  формат взаимодействия, когда использование временных и материальных затрат минимализируется, пока не получил достаточного распространения, не представлен в литературе и интернет источниках.
Цель: Создание условий для формирования конструктивного взаимодействия, социального партнерства педагогов с родителями.
Задачи:
Экологичность собрания заключается в следующем:
1. Экономия временных ресурсов
2. Экономия энергетических затрат, сил
3. Экономия материальных затрат

Инструменты работы с родителями в онлайн - режиме:
1.WhatsApp
2.Telegram
3.Zoom
4.YouTube
 WhatsApp
1. Группа оперативного информирования
2. Администратор-педагог
3. Обсуждения открываются по расписанию

Тема определена не случайно, после анализа детских работ по аппликации, мы увидели, что более 80% детей компенсирующей группы испытывают трудности при определении и распределении геометрических фигур на листе бумаги, т.е. не развит пространственный праксис.
Тема родительского собрания: «Формирование пространственных представлений у детей среднего дошкольного возраста с ОВЗ по средствам использования игровых упражнений» 
Цель: создание условий для обеспечения эффективности и результативности взаимодействия специалистов ДОУ с семьями воспитанников, формирование воспитательно-образовательных компетенций у родителей.
1.Повысить информированность родителей через организацию виртуального взаимодействия с родителями (законными представителями).
[bookmark: _GoBack]2. Сформировать представления о значении развития пространственных отношений в учебной деятельности и способах их развития, тем самым повысить уровень компетенции родителей.
3. Уменьшить временные затраты у родителей (законных представителей) на получение необходимой информации. 
Этапы и содержание работы.
I этап. Организационный.
 Для взаимодействия с родителями была создана группа в мессенджере WhatsApp с оговоренными правилами и размещено объявление: 
Уважаемые родители, мы рады приветствовать вас! Данная группа предназначена для оперативного информирования и продуктивного взаимодействия специалистов ДОУ с родителями.
 Правила группы:
1. Активность каждого участника - основное условие продуктивного взаимодействия;
2. Общение в чате ограничено только заданными темами;
3. Будьте вежливы со всеми участниками
 Уважаемые родители! ДАТА состоится родительское собрание в новом экологичном формате, которое будет проходить на платформе мессенджера WhatsApp 
Для участия в родительском собрании вам необходимо ознакомиться в удобное для вас время с материалами размещенными по ссылке https://drive.google.com/file/d/15P_6UNoY54Rz8d14nwUgZ_TF3an4ylUa/view?usp=share_link ,  а затем ДАТА/ДИАПОЗОН ВРЕМЕНИ прокомментировать и задать интересующие вас вопросы в чате.
В видеоматериале проведен анализ продуктивной деятельности детей по аппликации, выявлены проблемы и даны рекомендации по формированию пространственных представлений у детей среднего дошкольного возраста с ОВЗ по средствам использования игровых упражнений.
II этап. Основной: онлайн - взаимодействие
В назначенное время был открыт доступ родителям и размещён видеофайл с приветственным словом. (Видео прилагается) 
Затем, родители имели возможность задать интересующие их вопросы в рамках темы собрания и/или по содержанию раннее предоставленных видеоматериалов. (Приложение 1)
По истечению отведенного времени чат был закрыт вопросы, требующие более детального обсуждения внесены в план дальнейшей работы. Вопросы, не входящие в компетенцию специалистов были перенаправлены руководству ДОУ. 
III этап. Заключительный. Рефлексия
На следующий день на платформе был проведен опрос для родителей 
Уважаемые родители, просим вас оценить новый формат наших встреч- экологичных родительских собраний.
Оцените, пожалуйста, по шкале от 0 до 5 следующие критерии:
Актуально 
Удобно
Полезно/информативно

